

# 永远做中华民族文明成果与人类和平事业的捍卫者

(上接第一版)习近平总书记深沉的历史叩问字字千钧。

以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素,

中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键,全民族抗战是

中国人民抗日战争胜利的重要法宝,反

法西斯盟国为中国人民提供了宝贵的人力物力支持。从精神根基、领导核心、力量源泉到国际协同,这是对历史逻辑的精准解码,也是对前行征途的重

要历史的启迪。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。

有学者经过长期研究得出一个统计结果:如果将有文字记载的5000多年人

类历史浓缩成24小时,23个小时都是

“战争时间”。

今年初,联合国秘书长古特雷斯在

联大发出新的“红色警报”:人类已经打

开了“现代的潘多拉魔盒”,旷日持久的

战争等弊病“在最坏的情况下会危及我

们的生命”。

和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之则难存。人类永远不能停止追

寻希望的脚步。上个月,世界青年和平

大会在北京举行。习近平总书记殷殷

寄语各国青年,一起做和平理念的倡导者、和平发展的行动者,为推动构建人

类命运共同体贡献智慧和力量。

9月3日,一个值得世界人民永远纪

念的日子。全球的目光正投向雄伟的

天安门、壮丽的天安门广场,国际社会

对大党大国领袖、世界级领袖再次发

出时代强音充满热切期待。

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。让我们一道重温那段洗刷了

近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱的历史,从正义和邪恶、光

明和黑暗、进步和反动的大决战中汲取

精神滋养,用一颗滚烫的心触摸百年大

党、伟大民族的光荣与梦想。

## (二)

一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远,走到再光辉的未来,也不

能忘记走过的过去。

筑牢民族记忆,激荡家国情怀。年

来以来,抗战胜利80周年纪念活动在神

州大地持续升温。

广州南沙区一场以“追溯虎门海战

印记、传承伟大抗战精神”为主题的沉

浸式党日活动,将人们的思绪引向近代

更深处。站在1841年清朝水师与英军

海战的遗迹前,抚过曾经失守的炮台,

每个人都会对百年来中华民族的命运

生出沉甸甸的思考。

由于列强的入侵和封建统治的腐

败,一个有着5000多年文明史的伟大民

族落伍了,中国逐步沦为半殖民地半封

建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙

尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。

日本对华持续侵略是近代以来中国历

史上最黑暗的一页。1894年挑起甲午

战争后,日本反动统治者一次次侵略中

国,给中国人民留下难以计数的刻骨之

痛。

没有哪一次巨大的历史灾难不是以

历史的进步为补偿的。

“近代以来,中国人民为争取民族

独立和解放进行的一系列抗争,就是中

华民族觉醒的历史进程,就是中华民族

精神升华的历史进程。”从人民群众是

历史创造者立场出发,深刻揭示民族命

运演进与精神力量凝聚的内在规律,

习近平总书记重要论述为读懂近代中

国、传承民族精神、把握历史发展规律

提供了重要指引。

在中国人民和中华民族的伟大觉醒

中应运而生的中国共产党,从诞生之日

起就坚定同人民站在一起。中共二大

《关于共产党的组织章程决议案》明确

强调,“党的全部运动都必须深入到广

大的群众里面去”。

在唤起全国人民抗战爱国热情过程

中,中国共产党既是坚定的引领者,以

鲜明的抗战主张凝聚共识、指明方向,

又是有力的组织者,通过深入群众、动员各界,将分散的爱国情感汇聚成势不

可挡的民族抗战洪流,成为串联起精神力量、激活全民族爱国热情的核心纽

带。

“九一八”事变后的东三省,并未在

日寇的铁蹄下沉默。

中国共产党领导的抗联队伍顽强战

斗在白山黑水间,鼓舞着人民群众奋起

反抗。庄稼荒凉上山砍柴采药,给抗

联战士送吃送穿,冒死把伤员背回家救

治照料。猎户们拿起土枪土炮,袭扰日

军运输队。船工们豁上性命,阻止鬼子

过江围剿。书生们组织“地下私塾”,

冒着掉脑袋风险讲授《论语》《三字

经》《禁言》等,民间艺人偷偷传唱精忠报国的岳飞和留取丹心

照汗青的文天祥。

“侵华日寇,毁吾南京。劫掠黎庶,

屠戮苍生。”一起惨绝人寰的屠城屠

村,沦陷区一个个白骨累累的“万人坑”、赤野千里的“无人区”……中华民族到了最危险的时候,宁死不做亡国奴的怒吼在破碎的山河间回荡。

“我们的胸怀是光明的:要以血肉和头颅换取我们的自由!”中国共产党领导的“一二·九”爱国运动,准备了抗战的思想,准备了抗战的人心,准备了抗战的干部。

延安的城门成天开着,成天有从各个方向走来的青年,背着行李,燃烧着希望”。

“日本敢欺负我们,主要的原因在于中国民众的无组织状态。克服了这一缺点,就把日本侵略者置于我们数万站起来了的人民之前,使它像一匹野牛冲入火阵,我们一声喊也要把它吓一大跳,这匹野牛就非烧死不可。”

毛泽东在《论持久战》里预言的“火

阵”在神州大地迅速燃起,各阶层民众同心协力,共同投身“烧死”日本侵略者

这头“野牛”的战斗!

工人阶级冲锋在前,农民阶级倾力支

撑,城市小资产阶级踊跃参与,青年学

生投笔从戎,民族资产阶级挺身而出,

开明绅士主动担当,其他爱国分子各尽所长,少数民族同胞坚守边疆,海外华侨跨越山海支援……

在中国共产党倡导建立的抗日民族统

一战线旗帜下,“四万万人齐蹈厉,同

心同德一戎衣”,中国人民以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城,用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章。

全民抗战洪流中,妥协的空气时起时伏,差不多每一个较大的胜仗之后,或敌人暂时停顿之时,某些人就把对外的眼光转到对内。面对皖南事变这样的“千古奇冤”,中国共产党发表

“十二条”表明严正立场,同时迅速重建新四军军部,独立肩负起华中敌后抗战的重任。“中日矛盾仍属第一”,在豫南

战役、中条山战役中,八路军以德报怨,协同国民党军队打退日寇进攻。

甘于忍辱负重,勇于流血牺牲,这就是中国共产党人的风骨,这就是中流砥柱的品质。

皖南事变后,爱国侨胞辗转寄来一

批用各色毛呢料缝制而成的“百幅”毯。

这是对新四军英烈的深切缅怀,是对民

族抗战先锋的由衷敬意。

民族大义所指,天下民心所向。在抗

战岁月里挺膺担当的中国共产党,必

然将带领中华民族铸就更加辉煌的伟业。

像火山一样迸发出来的爱国热情,

是四万同胞奋起抗击残暴日寇的精

神原点,是中华民族面对亡国灭种之危

坚定存续意志的灵魂内核,更是激励手

握接力棒的后来者踔厉奋发、勇毅前行

的信念磐石。

锻铜铸就的八角星勋章在阳光下熠

熠生辉,每一道纹路都镌刻着中华民族

不屈的脊梁。

让我们深彻融入一段段平实文字和

一张张发黄照片记录的抗战烽火,点点

泪光中参透什么叫视死如归,以满腔热

忱感悟同胞们平凡中蕴藏的伟大。

让爱国情怀在血脉中代代相传,让抗

战精神在子孙后代中薪火相传,让民族

脊梁在历史长河中挺立起来。

民族大义所指,天下民心所向。在抗

战岁月里挺膺担当的中国共产党,必

然将带领中华民族铸就更加辉煌的伟业。

2014年7月7日,卢沟桥畔。纪念

全民族抗战爆发77周年仪式上,习近平

总书记同中国共产党抗战老战士、国民

党抗战老战士及少年儿童一起,为“独

立自由勋章”雕塑揭幕。

铿锵有力的宣誓声,在阳光下熠熠生

辉,每一道纹路都镌刻着中华民族不屈的

脊梁。

“中国人的血不会白流,中国人的头

不会白断,中国人的腰杆不会白弯。”

“中国人的血不会白流,中国人的头

不会白断,中国人的腰杆不会白弯。”